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C Á M A R A D E S E N A D O R E S 

CÁMARA DE SENADORES 

S E S I O N 3 . a E N 19 D E J U N I O D E 1844 

P R E S I D E N C I A DE DON J U A N DE D I O S V I A L D E L R I O 

S U M A R I O . - Nómina de los asistentes. - Aprobación del acta precedente. - Cueota. —Solir itudes de don Juan Spruce 

i de don Camilo Monti . - O i s t o s de la Secretaría. - Terrenos abandonados por el mar en Valparaíso. — M o n -

tepío de empleados civiles. - Distribución de la masa decimal. - Dotación de los Intendentes i de los Gober-

n a d o r e s . — A c t a . - Anexos . 

C U E N T A 

Se da cuenta: 

1.° De las cuentas de la Secretaría. 

(Anexo núm. i j ) . 

2.° De tina solicitud entablada por don 

Juan Spruce en demanda de carta de ciu-

dadanía. ( Anexos núms. iS a 24). 

3.° De otra solicitud entablada por don 

Camilo Monti en demanda de la misma 

gracia. (Anexos núm. 23 <134). 

A C U E R D O S 

Se acuerda: 

1.° Pedir informe a la Comision de Go-

bierno sobre las solicitudes de Spruce i 

Monti. ( V. sesión de! 28 de Agosto veni 

dero ). 

2.° Pedir informe a la Comision de Poli-

cía sobre las cuentas de la Secretaría. ( V. 

sesión del 24). 

3.0 Fijar el plazo de ocho dias para que 

se haga aparecer el espediente relativo a 

los terrenos abandonados por el mar en 

Valparaíso. ( V. sesiones dd 28 de Agosto de 

184] i del 15 de fu lio de 1844). 

4.0 Aprobar en jeneral el proyecto de lei 

que establece 1111 montepío para los emplea-

dos civiles. ( V. sesiones det 28 de Agosto de 

1843 i 24 de Junio de 1844). 

5." Poner en la orden del dia para la 

próxima sesión el proyecto de lei que fija 

la manera de distribuir la masa decimal. 

( V. sesiones del 13 de Julio de 1S42 i 24 de 

Junio de 1844). 

6.° Dejar pendiente la discusión particu-

lar del proyecto de lei que fija la dotacion 

de los Intendentes i Gobernadores. ( V. se-

siones del 20 de Noviembre de 184¿ i 26 de 

Junio de 1844). 
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A C T A 

SE-ION D E L 1 9 DE JUNIO DE 1 8 4 4 

Asistieron los señores Vial del R i o , Alca lde , 
Barros, C a v a r e d a , E g a ñ a , Formas, Meneses, O r 
tuzar, Oval le Landa, Portales, Solar i Suberca-
seaux. 

A p r o b a d a el acta de la sesión anterior, se dió 
c u e n t a d e las solicitudes en que don Juan Spruce, 
natural de Inglaterra, i don C a m i l o Monti , na-
tural de Italia, piden carta de naturaleza i pasa-
ron a la C o m i s i ó n de Gobierne . 

El Pro secretario presentó la cuenta de los 
gastos hechos en la secietai ía i sala para que se 
examine i se acuerde la suma que debe pedirse 
al Supremo G o b i e r n o para los gastos sucesivos; 
i se m a n d ó pasar a la Comis ión de policía in-
terior. 

N o aparec iendo en la secretaría un espedien 
te que tuvo a la vista la comision especial que 
formó el proyecto de lei sobre propiedad de los 
terrenos a b a n d o n a d o s p ir el mar en el puerto 
de Valparaíso, se acordó dar el plazo de o c h o 
días para que se practicasen las dili jencias con-
ducentes a descubrir d icho espediente. 

Se leyó el proyecto de lei reformado por la 
comision especial que examinó la moción del 
señor Vial del R i o sobre montepío de jueces i 
ministros; i puesto en discusión j jneral fué apro-
b a d o por unanimidad. 

S e trajo a la vista el proyecto de lei sobre dis-
tribución de la masa decimal, se instruyó la sa'a 
del estado en que q u e d ó su discusión en la lejis-
latura anterior i se acordó que este asunto se 
pusiese en la orden del dia para la sesión 
próxima. 

S e leyó el mensaje i proyecto de lei sobre au 
mentó de sueldo a a lgunos intendentes i dota-
ción de gobernadores departamentales i se puso 
en discusión jeneral por creerse q u e este era el 
trámite correspondiente i en este c o n c e p t o el 
señor E g a ñ a usó de la palabra i m p u g n a n d o el 
proyecto; pero en vista del acta de 20 de No-
vi. mbre próximo pasado por la que consta la 
aprobación en jeneral del proyecto de lei, el se 
ñor presidente espuso que este asunto se hallaba 
en estado de discutirse por menor, i en s.:guida 
se levantó la sesión poniéndose en tabla para la 
próxima los proyectos de lei sobre distribución 
de diezmos, sobre montepío civil i sobre dota-
ción de intendentes i g o b e r n a d o r e s . — V I A L . 

SESION DEL 1 9 DE JUNIO DE 1 8 ( 4 ( I ) 

Asistieron los señores Presidente, A l c a l d e , 
Barros, C a v a r e d a , Fórmas , Metieses, Ortúzar, 

(1) Esta sesión ha sirio tomada de El Progreso del 26 
de Junio de 1844, núm. 504. —(Nota del Recopilador.) 

Oval le Landa, Portales, Solar i Subercaseaux. 
Aprobada el acta anterior se dió cuenta de 

dos memoriales, en q u e don Juan Spruce, natural 
de Inglaterra, i don C a m i l o Monti , natural de 
Italia, piden carta de naturalezi i pasaron a la 
C o m i s i o n de Gobierno. 

Ei Pro-secretario presentó la cuenta de los 
gastos hechos en la secretaría i en la sala, para 
su exámen, i que se acordase lo q u e d e b e pe-
dirse al S u p r e m o G o b i e r n o para los gastos suce-
sivos; i se mandó pasar a la Comis ion de policía 
interior. 

El señor Presidente. - Señores, el primer asun 
to puesto en tabla era sobre los terrenos aban-
donados por el mar en Valparaíso; pero el Secre 
tario da razón de que no se encuentra el espe-
diente principal sobre que recayó el d i c t á m e n 
de la Comis ion. La Sala verá qué se hace en este 
caso Se dice también que se está hac iendo sa-
car una copia del mensaje con que se a c o m p a ñ ó 
el esp< diente (donde se encuentran d o c u m e n t o s 
importantes pa>a la resolución de esteasunto), sin 
e m b a i g o que existe copia del informe de la C o -
mision. 

El señor O r t ú z a r . — ¿ C ó m o proceder, pues, 
señor, al conocimiento de una materia tan im-
portante c o m o esta, si r.o se tienen todos los an-
t t c e d e n t e í ? Es necesario se hagan todas las 
di l i jencias precisas para encontrar el espediente. 
El asunto es importante i afecta m u c h o a inte-
reses particulares. Paréceme también convenien-
te imprimirlo, para que los señores de la C á m a r a 
puedan tomar un c o n o c i m i e n t o exacto. 

El señor P r e s i d e n t e . — P e r o este no puede ser 
un asunto que q u e d e por t iempo indefinido, 
porque se gravaría a los intereses del F isco; era 
preciso que la Sala señalase un término a la se-
cretaría para buscar este espediente, c u m p l i d o 
el cual se determine lo que d e b e hacerse; p o r -
que abandonar el conocimiento de este asunto 
no puede ser. 

El señor O r t ú z a r . — Dejar lo de ningún m o d o , 
sino que se tome el t iempo conveniente para ha 
cer todas las indagaciones necesarias con el ob-
jeto de descubrir el espediente; pero era preciso 
que el señor Presidente señalase el término para 
ello. 

E 1 señor P r e s i d e n t e . — Y o , a mi juicio, no s e -
ña'aría mas que o c h o días. 

E señor Ortúzar. — Pues, señor, entónces des-
pues que se hagan todas las invest igaciones en 
el término de o c h o dias, c u a n d o no llegase a 
parecer, podrá pedirse al G o b i e r n o , por si aca-
so ha que lado alguna copia. 

El señor Presidente. - N o señor; copia no 
puede haber; son todos orij inales: habia sol ic i-
tudes firmadas por individuos particulares, co-
pias de escrituras, etc., i también un plano h e -
cho por un injeniero, presentado por la comis ion 
que nombró la Munic ipal idad de Valparaíso , 
donde se designaba e' lugar o la línea hasta don-
de podían llegar los edificios. 
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El señor Ovalle recordará esto mismo, co- | 
mo individuo que era de la Comision del Senado 
que informó sobre este asunto. 

El señor O v a l l e . — Y o no intervine, señor, en 
el dictámen de la Comision, aunque fui uno de 
los nombrados; pero recuerdo que quedó eva-
cuado el informe. Vi entónces el espediente, i 
noté que habia una escritura i una designación 
de los puntos hasta donde llegan la mas alta 
marea i la mas baja marea, etc. 

El señor Barros.—Pero el término será, señor, 
para buscar el espediente, i despues se dará 
cutnta a la Sala, porque la impresión de las pie 
zas yo creo es mui interesante. 

El señor Presidente.—Quedan, pues, señala-
dos los ocho dias para buscar este espediente, i 
pasaremos al otro asunto que quedó en tabla 
para esta sesión. 

El Pro-secretario leyó, por órden del Presi 
dente, el artículo i.° del proyecto de lei sobre el 
montepío civil. 

El señor Presidente.— Este asunto fué apro-
bado en jeneral, por lo que está en discusión 
particular el artículo que se acaba de leer 

El señor S o l a r — P i d o la palabra. ¿Tuvo este 
proyecto apn bacion jeneral? ¿No ha sido que se 
pidió por uno de los st ñores Senadores que se 
remitiese a comision ántes de aprobarlo en je-
neral? 

El señor Presidente. — No señor, se leyó el 
dictamen de la Comision, i se aprobó en je 
neral. 

(Llegó a la Sala el señor Egaña). 

El señor Presidente. — ¿Recuerda el señor 
Egaña si el proyecto sobie montepío civil se 
aprobó en jeneral? 

El señor E g a ñ a . - No, señor. 
El señor Presidente.—Yo estoi seguro de lo 

que digo; esto es, que se aprobó en jeneral; pe 
ro la Sala resolverá. 

El señor Solar.—Si el señor Presidente está 
seguro de lo que dice, podrá proseguirse en la 
discusión particular, pero yo no estoi cierto. Ks 
verdad que es el trámite ordinario que se aprue-
be en jeneral, i despues pase a comision. 

El señor Cavareda. — ¿Qué fecha tiene el in-
forme de la Comision? 

El Pro-secretario.—Veintiocho de Agosto del 
año pasado. 

El señor Presidente.—Pero yo creo, señor, 
que mi asersion no es bastante calificada, para 
que se tome por ella una resolución que evite 
un trámite demandado por nuestro Reglamento 
interior. 

Si a la Cámara parece, se pondrá este asunto 
en discusión jeneral. 

(Un momento de silencio). 
El señor Presidente.—Señores; yo fui el pri-

mero que inicié este proyecto con un Reglamen 
to que ha modificado la comision. 

Pero al mismo tiempo acompañé una demos | 

tracion de los fondos con cuyos intereses se po-
día dan el montepío a los empleados. 

La Sala dirá si quiere que se lea esta demos-
tración que está indicada en el último artículo, 
en la cual se manifiesta que sobran fondos, 
poniendo a ínteres los capitales i los intereses, 
sucesivos, para cubrir con sus productos las 
pensiones, sin que el fisco se grave en lo menor. 
Si la Cámara quiere, se puede leer, aunque an-
teriormente, todo esto se pasó impreso a todos 
los señores Senadores. 

Se leyó entónces el siguiente proyecto, presen-
tado por la comision especial nombrada para 
examinar la mocion del señor Vial del Río, so-
bre montepío de Jueces i Ministros. 

Reglamento de montepío civil 

"ARIÍCULO PRIMERO. Sólo los empleados si-
guientes tendrán derecho a que sus viudas e hi 
jos gocen de montepío civil: 

1.° Los Ministros de la Coite Suprema de 
Justicia i de la Corte de Apelaciones, incluso los 
tespectivos fiscales. 

2.° Los Jueces de Letras. 
3.0 Los empleados de la Contaduría Mayor. 
4.0 Los de las Tesorerías. 
5 0 Los de la Casa de Moneda. 
0.0 Los dé la Renta del Estanco. 
7 0 Los de las Aduanas i Resguardos. 
8." Los de la renta de Correos. 
9 o Los de la oficina del Créd to Público 
10. Los del cuerpo de Injemeros Civiles. 

E-r ep1 úanse: 
1.° Los t m leados de cualquiera de estos 

ramos que ántes le la promulgac on de e ta ei 
hubieian sido jubilados o trasladados a un ra-
mo de los que no dan deiecho al monte. 

2,0 Los empleados de cualquiera de os tamos 
arriba enurm rados, que después de la promul-
gación de e-ta lei no fueren jubilados ni trasla-
dados, i al tí mpo de su fallecimiento tuvieren 
ménos de mil pesos de sueldo anual íntegro. 

3.0 Los que de-pues de la promulgación de 
esta lei fueren jubilados i trasladados, 1 hayan 
tenido ménos de mil pesos de su sueldo anual 
íntegro a la fecha de la jubilación o traslación. 

4 . 0 Los que sien to jubilados despues d é l a 
promulgación de esta leí i habiendo góza lo de 
mil o mas pesos de sueldo, ántes de la jubila-
ción, renunciaren su derecho al monte, según el 
artículo 4.0 

5.0 Los que despues de la promulgación de 
esta lei principiaren a servir un destino da los 
que dan derecho al monte, i fallecieren ántes de 
haber sufrido, durante seis años, todos los des 
cuentos que corresponden a este sexénio, en 
virtud de los artículos 2.0 i 3.0 

ART 2.0 T o d o empleado que principiare a 
tener acción al monte (que será sólo por el he-
cho de estar sirviendo o de entrar a servir un 
empleo de mil o mas pesos de sueldo anual en 
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los ramos arriba enumerados) dtberá contribuir 
al monte con dos mesadas ríe su sueldo anual, 
las < uales se le descontarán en los primeros do-
ce m t s e s pi r partes iguales; i en sus ascensos a 
empleos de superior dotación i que den también 
derecho al im nte: < ontribuirá asimismo con dos 
mesadas del aumento de sueldo, las cuales se 
les descontarán de la misma manera. 

AKT. 3.0 A todo empleado de los que tienen 
o adquieren deie< hoal monte se les descontarán 
cada año 46 milésimas de suelde anual íntegro 
que se apuca'án también al monte. 

AKT. 4.0 A los empleados que despues de la 
fecha de esta Iti fueren jubilarlos, seguirán ha 
ciéndose es los rtferidos descuentos, con respec 
to al sueido anual de que gozaban a la fecha de 
su jubilación; pero podrán, si quieren, renunciar 
su derecho al monte, i en este caso recibirán ín-
tegra la pensión que les corresponda como jubi 
lados. 

AKT. 5.° A los que pasaren de un empleo 
que no da acción al montepío a otro empleo que 
la da, seles descontarán las dos mesadas i los 
45 milésimos sobre su nuevo suel o anual; i ¡os 
que pasaren de un empleo que <1a acción al 
monte a otro empleo que no la da, seguirán su-
friendo los descuentos que correspondan al suel-
do de que disfrutaban en el anterior einp eo, 

ART. 6.° El erario contribuirá cada año c. n 
6,000 pesos a fondo del monte; i en caso nece-
sario suministiará a dicho fondo, pero con car-
go de reintegro, las cantidades que éste hubiere 
menester para sus erogaciones. 

ART. 7." El montepío de que gozarán las fa-
milias de los empleados, despues de los falleci-
mientos de éstos, i cumplidas las condiciones 
prescritas por la presente lei i por la ordenanza 
orgánica a que se refiere el artículo 14 será la 
4.A parte del sueldo de que disfrutaba el em-
pleado a la fecha de su fallecimiento, si murió 
sirviendo alguno de los destinos qué dan dere 
cho al monte, o que disfrutaba ántes de su ju 
bilacion, o ántes de su traslación a un destino 
de los que no dan derecho al monte, pero en 
ningún caso se tomrán en cuenta las comisio-
nes sobre sueldos o ayuda de costas. 

ART. 8 O LOS empleados que fueren despedi-
dos del seivicio por ineptitud o mala conducta, 
o que voluntariamente renunciaren sus empleos, 
perderán todo derecho al monte. 

AKT. 9 o La viuda percibirá toda la pensión 
de montepío miéntras no tome otro estado: pero 
con la obligación de mantener i educar a todos 
los hijos lejítimos del difunto, inclusos los ha 
bidos en otra Consorte hasta que los varones 
cumplan l a e d a i de ¿5 años, i los hembras to 
tuen estado o mueran. 

ART. 10 A falta de viuda o por haber la viu-
da fallecido o tomado otro t sta lo, recaerá to lo 
el montepío en los h j >s lejítimos del difunto; j 
es a saber, en los varones, miéntras no hayan I 
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cumplido 25 añ JS, i en las hembras miéntras no 
tomen estado. 

AKT. 11. Segun los hijos vayan muriendo o 
llegando a los 25 años los varones, o tomando 
estado las hembras, irán acreciendo sus porcio-
nes a los sobrevivientes, hasta que no quede 
ninguno. 

ART. 12. No se gozará del monte, sino vi-
viendo en el territorio de la República; los par-
tícipes que permanecieren en ella, percibirán la 
pensión íntegra. 

ART. 13. La oficina del Cré i i to Público se 
encargará ie la administración del monte. 

ART. 14. Se autoriza al Presidente de la Re-
pública para organizar la economíi 1 c o n t a b i -
lidad del monte, i para prescribir las formalida-
des que hayan de llenarse por los que pretendan 
gozarlo o continuar en su goce. 

ART. 15. Las cantidades que compongan el 
fondo de monte i que no se consideren necesa-
rias para cubrir sus obligaciones actuales o even-
tuales, dentro de los doce meses inmediatos, se 
invertirán en los fondos públicos, i el mismo 
destino se dará a los intereses resultantes, por 
todo el tiempo que el monte no tuviere necesi-
dad de los capitales o intereses. 

Disposiciones transitorias 

i .a Los empleados que actualmente se halla-
ren sirviendo destinos que por esta lei dan ac-
ción al monte, sufrirán, desde el día i .° del mes 
ptóximo al de la promulgación de la lei, el des-
cuento de las doi mesadas, i el de los 45 milé-
simos del sueldo mual íntegro, como si hubie-
sen entrado a servir dichos destinos despues de 
la promulgación de la leí. 

2* Si alguno de estos empleados falleciere 
ántes de haber cumplido seis años de servicio, 
su viuda e hijos tendrán sin embargo derecho 
al monte, con tal que se allanen a pagar de con 
tado lo que falte para el entero de todos los des-
cuentos que el empleado si no" hubiese muerto 
hubiera sufrido en los espresados seis años; i no 
allanándose a este pago perderán todo derecho 
al monte. 11 

Despues de breve silencio, el Presidente dijo: 
está en discusión jeneral el proyecto. 

No habiendo ningún señor Senador que to-
mase la palabra, se procedió a votar, i resultó 
aprobado en jeneral por unanimidad. 

El señor Presidente.—Señores, ya ha visto la 
Sala que no se ha podido tomar en considera-
ción el proyecto sobre las tierras que ha dejado 
vacantes el mar en Valparaiso. N o hai ningún 
otro asunto en tabla para esta noche. 

Tenemos otros dos proyectos que a mi modo 
de ver son interesantes; ei uno de ellos, tan re-
tardad > como interesante, es sobreel diezm >;éste 
es un asunto que me parece debe llamar la aten-
ción del Congreso Nacional. Si la Cámara quie-
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re, puede ocuparse de este proyecto, para no 
perder la sesión de esta noi he. 

El sen r Egaña. Me pare e que seria con-
veniente que la S.da se ocupase de él; pero p ira 
la sesión siguiente p; ra poder recoidar las ideas 
i meditar con detención. 

El señor Pres idente .—La Sala pues resolverá. 
El señor Solar .—Para la sesión siguiente se-

rá mejor: mui interesante será que se tiate de 
esta materia; pero los señores que no han asisti-
do querrán imponerse, i los que han asistido 
querrán recordar las ideas. 

El señor Ortúzar. — E s a lei sobre dotacion de 
gobernadores e Intendentes, que se aprobó en 
jeneral, ¿porqué no tomamos conocimiento de 
ella? 

El señor E g a ñ a . — E s e proyecto sobre la do-
tación de Gobernadores e Intendentes no está 
aprobado en jeneial. (Se rejistró el libro de ac-
tas). 

El stñor Pres idente .—No tenemos constancia 
sobre si fué en el año pasado aprobado en jene-
ral o no. 

El señor O r t ú z a r — S u p u e s t o que no hai en 
ninguna acta constancia de que se haya apro-
bado en jeneral, debemos considerarlo como 
proyecto nuevo. 

El señor Presidente. - Pues, señor, lo pondre-
mos en discusii n jeneral. 

Se leyó el Mensaje de1 Presidente de la Re-
pública con la variación que en un artículo hizo 
la C á m a i a de Diputados. 

El señor Presidente dijo: Está en discusión 
jeneral. 

R1 señor Egaña pidió la palabra i dijo; 
Y o he prestado la mas decidida i constante 

oposicion a este proyecto, i estoi dispuesto a lle-
varla adelante en todos los puntos en que yo 
tenga que intervenir. 

Esta lei no es mas que un testimonio de la 
profusión de sueldos en circunstancias apura-
das en que nos hallamos. Digo apuradas, por-
que a pesar de lo que se ha exajerado el es-
tado de prosperidad de la Hacienda Pública, 
tenemos ya desde el año cuarenta i siete la ol>!i-
gacion de pagar los dividendos de los inteieses 
de la deuda esterior, que casi suben al doble de 
lo que ántes se ha pagado. 

Me parece que nunca mas que ahora debemos 
econr mizar estos gastos para poder librarnos 
también de la deuda interior; i aun cuando hu-
biese gran afluencia de dinero en las arcas pú-
blicas, no por eso debia hacerse e^te gasto que 
es verdaderamente supérfluo. 

Se propone la dotación de sueldos a emplea-
dos que, o están perfectamente dotados a p t e -
sente, o no conviene que se doten, o por lo mé-
nos no hai para ello ninguna necesidad. 

Empezaré por las primeras personas que se 
designr.n en el proyecto, que son los intendentes. 
Ningún intendente hai que no esté sufi lente-
mente dotado, i aun digo mas, que no esté con-
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tentó o satisfecho con lo que gana. Ninguno ha 
pedido mayor dotación; el único que la pidió 
fué el de Santiago, i esto se hizo presente no por 
él mismo, sino por otro conducto. I por una lei 
que se dió en tiempo de las facultades estraor-
dinarias, se le aumentó el sueldo de dos mil 
cuatrocientos que tenía a la cantidad de tres mil 
pesos, añadiendo estos seiscientos bajo el pretes-
to de que pagase una casa, 

Jamás, en el largo tiempo que he estado en 
el Gobierno, he oído reclamación de un solo In-
tendente pidiendo mas sueldo. 

En efecto, señor, dos mil quinientos pesos 
anuales es una dotacion suficiente para un em-
pleado de provincia; con esta suma se puede 
mui bien atender al mantenimiento de la vida, 
i aunque se tenga presente la dignidad de estos 
jefes, se ve que con lo que ganan están sufi-
cientemente dotados. Seis mil pesos gana el 
intendente de Valparaíso, cuatro mil el de Co-
quimbo i lo mismo el de Concepción i el de 
Chiloé... Esto parece bastante, si se atiende a la 
suma baratura de los medios de subsistencia en 
esos lugares. 

Sigamos ahora con los Gobernadores. Los 
Gobernadores están sin dotación alguna, pero 
tampoco no es necesario que la tengan; si se les 
pusiera, es seguro que liahia de resultar un mal 
de mucha consideración. Hasta ahora, estos des-
tinos están perfectamente desempeñados, porque 
se busca a las personas mas a propósito, las mas 
acomodadas i talvez las que gozan de mas crédi 
to en los departamentos. Desde el momento que 
se ponga sueldo a los Gobernadores, se volverán 
estos destinos el patrimonio de tinterillos, intri 
gantes, etc. Este es un mal de mucha trascen-
dencia que traería resultados mui funestos. Se 
dice que no tienen sutl lo i no es justo que sirvan 
de balde; pero en el mismo caso se hallan los 
rejidores, que sirven mas que los O ¡bernadores, 
los Subdelegados e Inspec tores, t no es justo 
que con perjuicio del erario se doten unos des-
tinos que se han mirado siempre como cargos 
concejiles, i que realmente lo son. 

Sigamos con los Secietarios. 
Los Secretarios están perfectamente dotados 

con ti sueldo de ochocientos pesos que se les 
da, i a mas un sobresueldo de cien pesos para 
gastos de secretaría que hacen parte de su suel-
do, porque cuando mas, gastarán veinticinco 
(porque de esto no se les toma cuenta) forma 
todo en realidad la suma de ochocientos pesos. 
El de Santiago tiene mil doscientos pesos. Es la 
mejor dotacion que se puede dar a los secreta-
rios. Antes ganab in los Secretarios de Intenden-
cia seiscientos pesos; pero el Gobierno, en tiem 
po de las facultades estraordinarias les aumentó 
cien pesos, con la condicion de que sirviesen el 
oficio de Ajente fiscal. ¿Para qué es este aumen-
to ahorn? Por todo lo e-puesto, señor, insisto en 
qu.- se deb- desechar la leí; re.-tivá idose el Se-
nado para que, cuando sea necesario, pueda 
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aumentar sueldo a los Secretarios en los puntos 
donde se considere justo. 

El señor Presidente,—Tengo que hacer pre-
sente a la Sa a que en sesión de veinte de No 
viepibre fué aprobado en jeneral este asunto; 
por lo que no denemos tratarlo ahora en je-
neral. 

El señor Egaña. —¿Por cuantos votos, señor 
Secretario? 

El Pro Secretario. — Por ocho votos contra 
tres. 

El señor Egaña. —¡¡¡Tres votos no mas!!! Lo 
hacen a uno hablai de balde (Risas). 

El señor O r t ú z a r . - ¿ I por qué 110 consideia-
mos en particular esta lei ahora? 

El señor Solar.— Seria bueno que se pusiese 
en tabla, poique ha sido una lei de las que se 
han mirado con gran detención. Quizá quiera 
venir el señor Ministro del Interior. 

El año pasado asistió, i sabiendo que está en 
tabla, puede querer venir. 

El señor Presidente. — Quedan en tabla pasa 
la sesión próxima los proyectos de lei sobre 
montepío civil, sobre distribución de diezmos i 
sobre aumento de sueldo a Intendentes i dota-
cion de Gobernadores. 

Se levantó la sesión. 

A N E X O S 

NÚm. 17 

E x c m o señor: 
El Pro-Secretario tiene el honor de presentar 

a V . E. la cuenta documentada d^ los g ^ t s 
hech >s en la S crttaifa 1 Sala de-.de e¡ 16 de 
Junio de 1843 hasta la fecha, para que V. E. se 
sirva examinarla, i encontrándola arreglada la 
apruebe, i acuerde la suma que debe pedirle al 
Supremo Gobierno para los gastos sin esivos. 

Santiago, Junio 19 de 1844.— Francisco Bello. 

Cuenta documentada de los gastos hechos en 
la Secretaría 1 Sala del Senado desde el cha 16 
de Junio de 1843 hista la fecha de abajo: 

Por nóvenla pesos pagados a don 
José Silvestre Pérez por costo 
de impresiones ordenadas por 
el Senado, según consta de los 
recibos números 1, 2 i 3 $ 90 

Por ciento sesenta i un pesos a 
que asciende la panilla pre-
sentada por el 1 ficial de Sala 
don T a d e o Díaz de la Vega. . . 161 

Por catorce pesos gastados en 
papel, plumas, tinta, obleas, 
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arenilla, etc., c o n t a n d o el gas-
to de once pesos cinco reales 
por los números 4 i 5, i habién-
dose invertido el testo de dos 
pesos tres reales en otros gastos 
menores cié que no era posible 
sacar recibos 14 

Por veinticinco pesos tres cuarti-
llos reales que resultaron a fa-
vor de la Secretaría a formarse 
la cuenta del año próximo pa 
sado, según por ella se ma-
nifiesta 2 5 - ° | 

Suma $ 290. o f 

Según se demuestra, el haber de 
la Secretaiía asciende a la suma 
de doscientos noventa pesos 
tres cuartillos reales 290.o| 

Es de cargo a la Secretaría la can-
tidad de doscientos pesos pedi-
dos al Supremo Gobierno por 
acuerdo de 21 de Junio de 
1843 ... 200 

Resulta a favor de la Se-
cretaría $ 90.of 

Resulta alcanzando la Secretaría en la canti-
dad de noventa pesos tres cuartillos reales. 

Santiago, Junio 19 de 1844.—Francisco B lio, 
Pro Secretario. 

N Ú M E R O 1 

D n Tadeo Díaz de la Vega a don Diego 
A. Barros debe; 

Un cajón Vr I s le esperma tres 
i media lib a- 4.1/46.. . . $ 1 9 3 

Santiago, Julio 10 de 1843.— Recibí, Manuel 
Barros. 

N Ú M K R O 2 

D.rn T a d e o Díaz debí: 

Un cajón, treinta i seis i media 
libras velasdeesperma, $ 4 146. $ 19.3 

Santiago, Agosto 1 r de 1843. — Recibimos el 
valor de esta cuenta.—Diego Antonio Ramos e 
Hijo. 

Gastos de Secretaría i Sala durante los años 
de 1839 hasta 1846 inclusive. 
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N Ú M E R O 3 

Recibí de con Tadeo Díaz de la Vega catorce 
pesos de siete docenas de silletas que alquilé 
para la Sala del Senado a dos pesos docena. 

Santiago, Junio 3 de 1844.—Santiago Purdie. 

Razón de gastos hechos en la Secretaría, i en 
la Sala del Senado desde el día 6 de Junio de 
1843, a saber: 

Junio 

Dias 9, ¡ 2, 14, 16 i 19 E n velas 
de sebo tres cuartidos cada no-
che 3f 

Por un farol de cristal de tres vi-
drios para el patio, en dos pe-
sos cuatro reales 2 4 

Id. por tres candilejas de bronce 
para el farol 7Í 

Id. por hacer la roldana i clavar-
la, i un co.del paia el farol... 4 

Días 21, 23, 26, 281 30. En velas 
de sebo 5 

Id. en leche para el té un cuar 
tillo cada noche 2^ 

Id. media de canela molida i 

Julio 

Por dos cajones de velas d i es 
perma comprados al señor Ba-
rros, consta de los recibos nú-
meros 1 i 2 38.6 

Días 3, 5, 7, 10, 12, 14, 17, 19, 
2 i , 24, 26, 28 i 30. En velas de 
sebo 1.5 

Id. en leche para el té 3^ 
Id. por cuatro peones que limpia-

ron el patio 1.4 
Id. por un cuarto de azúcar refi-

nada 1 
Id. por un cuarto yerba mate, i 

media de canela i o | 

Agosto 

Por seis cargas de carbón a diez 
reales carga 7.4 

Dias 2, 4, 7, 9, 11, 14, 16, 18, 21, 
23, 25, 28 i 30. En velas de 
sebo 1.1 

Setiembre 

Dias 1, 4, 6, 15, 22, 25, 27 i 29. 
En velas de sebo l \ 

Octubre 

Dias 2, 4, 6, 11, 13, it>, 18, 20, 
2 3. 25, 27 i 30. E11 v e a s de 
sebo i-4 

Id. por cuatro candelejas de cris-
tal para los cande eros de la 
mesa del señor Presidente 

Noviembre 

D as 3, 6, 8, 13, 15, r7, 20, 22, 
24, ¿7 i 29 En velas de sebo... 

Id en li che para el té 
Id. por un cuarto de azúcar refi-

nada 
Id. p -r medio cuarto de yerba 

mate 

Diciembre 

Dias 1, 4, 19 i 22. En velas de 
sebo 

Enero de 1844 

Día 2. En ve as de sebo 
Por cuatro peones que se alquila-

ron el día 31 de Mayo para 
que sacudieran, barrieran, i tra-
jesen las silletas que se alqui-
laron, a dos i medio reales ca-
cada uno 

Por cuatro peones que trabajaron 
el i.° de Junio en componer la 
Sala, i envolver las silletas a 
dos reales cada uno 

Id. por siete docenas de silletas 
alquiladas a dos pesos docena 
consta de! recibo número 3 .. 

Id. por un cuarto de azúcar refi-
nada 

Id. por un cuarto de yerba mate. 
Id. por una libra de té negro 
Id. por un real de canela mo-

lida 
Id. por ocho cargas de carbón a 

diez reales carga 
Id. por dos escobas 
Id. por media docena de tacitas 

con platitos de porcelana para 
el té 

Id. por siete libros para el archi-
vo de la Secretaría, encuader-
nados, i entapados, tres tomos 
de El Mercurio, tres de La 
Gaceta, i uno de El Progreso 
a doce reales cada uno 

1-3 

Ú 

I 

'•3 

1 

10 
2 

1.6 

10.4 

108 6 

Desde el día 20 de Octubre se me dió orden 
pa>a qu - mandase hacer helados. 

Día 20 heladi s, i dos decenas de 
baiquulos 2-3 
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Día 23 helados i barquillos 2.3 
Dia 25 id. de id.. . . 2.3 
Día 27 id. de id 2.3 
Día 30 id. de id 2.3 

Noviembre 

Día 3 helados i barquillos 2.3 
Día 6 id. de id 2 3 
Dia 8 id. de id 2.3 
Dia 10 id. de id- 2.3 
Dia 13 id. de id 2.3 
Dia 15 id. de id 2.3 
Día 17 id. de id 2.3 
Dia 20 id. de id 2.3 
Dia 22 id. de id 2.3 
Dia 24 id. de id 2.3 
Dia 27 id. de id 2.3 
Día 29 id. de id 2.3 

Diciembre 

Dia i.° helados i barquillos 2.3 
Dia 4 id. de id 2.3 
Dia 19 id. de id 2.3 
Dia 22 id. de id 2.3 

Enero de 184.4. 

Día 2 helados i barquillos 2.3 

Importa la can.idad de $ 161 

Santiago, Junio 7 de 1844 — Tadeo Díaz de 
la Vega. 

N Ú M E R O 4 

El señor don Francisco Bello, a la Imp-enta 
del Estado, debe: 

Por impresión de cuatro pliegos 
de la Mocion o Proyecto de Lei 
del señor Vial para el Monte-
pío de los jueces a razón de 
$ 12 pliego $ 48 

Por dos Estados que contiene di-
cha Mocion 20 

Por el papel i encuademación de 
150 ejemplares que se impri-
mieron 7 

Total $ 75 

Santiago, Julio 24 de 1843. ~ / • Silvestre Pé-
rez. 

Recibí $ 75 por el valor de ámbis cuentas 
can lo que quedan sa'va las. — Pérez. 

TOMO xxxv 

N Ú M E R O 5 

El señor Bello (don Francisco), a la Impren-
ta del Estado, debe: 

Por impresión del Proyecto de 
Lei sobre allanamientos de ca-
sas $ 10 

Total $ 10 

Santiago, Agosto i .° de 1 8 4 3 . — J . Silvestre 
Pérez. 

N Ú M E R O 6 

El señor don Francisco Bello, a la Imprenta 
del Estado, debe: 

Por impresión de los artículos mo 
dificados pór la Cámara de Di-
putados en el Proyecto de Lei 
iniciado por el Presidente de la 
República, sobre arreglo del 
réjimen interior etc., que con-
tiene un pliego por tres caras... $ 10 

Total $ 10 

Santiago, Julio i .° de 1843. - J . Silvestre Pé-
rez. 

N Ú M E R O 7 

Recibí de don Felipe Contreras, $ 4 valor de 
una resma de papel de oficio i doscientas plumas 
para la secretaría del Senado. 

Santiago, Junio i.° de 1 8 4 4 . - R a m ó n Aba-
solo. 

N Ú M E R O 8 

H e recibido de don Felipe Contreras $ 7.5 
reales valor de una resma de papel fino para 
actas, otra id., para taquigrafía 1 medía resma 
para oficios: todo para la Secretaría del Senado. 

Sintiago, Junio i.° de 1844.—Juan Miguel de 
Olano. 

NÚm. 18 

Exorno, señor: 
Juan Spruce, natural d2 Inglaterra, ante V. E . , 

con mi mayor veneración i respeto me presento 
esponiendo: que avecindado en esta capital 
por mas de once años, con una industria q u e 
me da para vivir decentemente, i deseoso de o b -
tener mi carta de naturaleza, para hacerme c iu-
dadano chileno, me presenté a la autoridad 

competente ofrecíend > reri lir la in formoi on 

3 
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prévia de estilo que aparece del adjunto espe-
diente, la que me ha sido íecibida i posterior 
mente refrendada por la Ilustre Municipalidad 
de este departamento; i en su virtud ocurro a 
V , E. para que, si hallare estar competente-
mente legalizados ios justificativos de que hago 
mérito, se sirva declarar que poseo las calidades 
requeridas por la Constitución del Estado para 
mi naturalización, i hecho, mandar se eleve este 
memorial al Supremo Gobierno para el objeto 
indicado. 

Por tanto, a V. E. suplico se digne decretar 
conforme a mi solicitud. 

Es gracia que imploro, Excmo. señor.—Juan 
Spruce. 

N ú m 1 9 

S. J. L. 
Juan Spruce, natural de Ing'aterra, ante 

V . S., con el debido respeto, parezco i digo: que 
deseoso de pertenecer a la familia chilena, i ha-
llándome en posesion de las calidades que por 
la lei 3 a, artículo 6.° de la Constitución de la Re 
pública, se exije a los estranjeros para naturali 
zarseen el pais, ocurro a V. E. ofreciendo ren 
dir la información de estar domiciliado en él 
once años, icsidiendo en esta ciudad con mi in 
dustria i mi capital en jiro para vivir decente 
mente; i rendida que sea, en la forma de estilo 
pido a V. E. se sirva mandar se me devuelva 
para poder con ella obtener de la autoridad ci m-
petente la correspondiente carta de naturaleza. 

En esta virtud, a V. E. suplico se sirva man-
dar se me reciba la información que ofrezco 
para el fin que espresa, por ser asi de justicia, 
e t c . — J u a n Spruce. 

Rtcíbase la ii foimacion ofrecida con citación 
del Procurador Jeneral de ciudad, se comete i 
hecho, entréguese al interesado para los fines 
que le convengan. — Argomedo. — Ante mí, 
Muñoz 

Núm. 20 

En el mismo día, la paite para la informa-
ción ofiecida presentó por lestigo a don Juan 
Eduardo Wolleter, quien juramentado conforme 
a derecho, prometió decir verdad de lo que su-
piere, i s éndolo al tenor del pedimento de la 
vuelta, dij< : Que con motivo de residir el de-
clarante en la República chilena treinta cinco 
años i conocer a la parte que le presenta, le 
consta que éste reside en el pais para once a 
doce años, srsteniéndose con su industria de-
centemente en el jiro que ejerce de fabricar si-
lletas i sofáes de junco. Q u e sobre el particular 

es cuanto puede decir en cargo de su juramento 
en que se ratificó leida su declaración, dijo ser 
mayor de edad, no le tocan las jenerales de la 
lei i la fiimó de que doi fé, etc.— J//<j« Eduardo 
Wolleter.—Ante mí, Labra 

Núm. 21 

Incontinenti i para el propio efecto la parte 
presentó por testigo a don José Bolton, de 
quien recibí juramento que hizo en la forma 
acostumbrada por derecho, por el cual ofreció 
decir verdad de lo que supiere, i siéndolo al 
tenor del escrito de la vuelta, dijo: que respecto 
a que el esponente reside en la capital de Chile 
veintiséis años, sabe i le consta que don Juan 
Spruce, que reside en esta ciudad para once 
años, ejerciendo su industria de fabricar silletas 
i sofáes de junco, en cuyo trabajo se sostiene de-
centemente. Que lo espuesto es la verdad en 
que se ratificó en caigo de su juramento, leida 
su declaración, dijo ser mayor de edad, no le 
tocan las jenerales de la leí i firmó, de que doi 
fé. - fosé Bolton.—Ante mí, Labra. 

Núm. 22 

En el mismo dia i para el fin indicado, la 
parte presentó por testigo a don Juan Hublard, 
de quien recibí juramento que hizo conforme a 
derecho, (rara el cual ofreció decir verdad de lo 
que supiere, i siéndolo del pedimento de la 
vuelta, dijo: que con motivo de residir el espo-
nente en Chile trece años i conocer a don Juan 
Spruce, sabe i le consta que éste se halla resi-
diendo en esta ciudad mas de once años soste-
nido de su industria de fabiicar sillas i sofáes 
de junco, en cuyo arte se ha poitado honrada 
mente. Que lo espuesto es la verdad en que se 
ratificó en cargo de su juramento leida su de-
claración, dijo ser mayor de edad, no le tocan 
las jenerales de la lei, i la fi>mó.— De que doi 
fé. — Juan Hublard. - Ante mí, Labra. 

Num. 23 

En el mismo d a i para el fin indicado, la 
parte presentó por testigo a don Juan Adolfo 
E'verd, quien juramentado conforme a la lei 
prometió decir verdad de lo que supiere, i sién-
dolo al tenor del pedimento de la vuelta, dijo: 
que con motivo de estar dieciocho años en el 
pais de Chile, el que declara le consta que don 
Juan Spruce, hace el tiempo de mas de once 

¡ añ is reside en esta ciudad ejerciendo la indus-
| tria de fabricar sillas i sofáes de junco en cuyo 
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destino se ha sostenido honradamente i con de-
cencia. 

Q u e sobre el paiticular es cuanto puede de-
cir en obsequio de la verdad en que se ratificó 
en cargo de su juramento, leida su declaración, 
dijo ser mayor de edad, no le tocan las jenera-
los de la lei i la firmó, de que doi fé. - ]uan Adol-

fo Elverd.—Ante mí, Labra. 

NÚlll. 24 

Mui Ilustre Municipalipad: 
Juan Spruce, natural de Inglaterra, ante V. S. 

con el debido respeto parezco i digo: que de-
seando hacerme ciudadano chileno, ocurri al 
Juez Letrado en lo civil de esta capital ofrecien-
do rendir la información de esti'o para acredi-
tar que poseo las calidades que la Constitución 
de la República exi je a los estranjeros para na-
turalizarse en el pais, la que me ha sido admi-
tida i recibida en la forma legal. Los justificati-
vos que acompaño conipiueban suficientemente 
que estoi en posesion de las talidades mencio-
nada*, i espero de la justificación de V. S. que 
en vista de ellos se ha de servir refrendarlos, 
mandando se me devuelvan para diiijirme a la 
autoridad competente por mi carta de natura-
leza. 

Por tanto, a V. S. suplico se digne proveer 
romo dejo pedido por ser así de justicia, e t c . — 
Jvan Spruce. 

Habiendo manifestado el interesado ante la 
Municipalidad su intención de avecindarse en 
Chile; está en conformidad de la parte 3 a, ar 
tículo 6.° de la Constitución, i del artículo 2.0 

del libro 4.0, boletín número 5."refrenda los jus-
tificativos que se acompañan, i pueda con ellos 
ocurrir a la autoridad competente por la carta 
de naturaleza que solicita.—Santiago, Octubre 
17 de 1843.—Antonio J. Vial. — Anjel Prieto 
Cruz. 

Núm. 25 

Excmo. señor Presidente de la Honorable Cá-
mara de Senadores: 
Don Márcos Rebolledo, por Camilo Monti, 

natural de Italia, en virtud del poder que en de-
bida forma acompaño, a V. E. respetuosamente 
espongo: que cumplidos ya, i quizá con exceso 
por mi poderdante todos los requisitos que la 
parte 3.a del artículo 6.° de la Constitución exij-i 
para que un estranjero pueda avecindarse en 
Chile; i habiendo éste manifestado su intención j 
ante la Municipalidad de Talcahuano, que es el | 
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territorio en donde a la sazón reside, según todo 
se comprueba por el espediente que adjunto, 

A V . E. suplico que en cumplimiento del ar-
uculo 7.0 de la precitada Constitución se digne 
declarar que el italiano Camilo Monti, se halla 
en el caso de obtener su naturalización en Chile; 
i hecho elevar esta declaración a S E. el Presi-
dente de la República para que, en consecuen-
cia, se sirva espedirle la correspondiente carta de 
naturaleza. 

Es justicia, etc. - Santiago, Junio 3 de 1844. 
— Márcos Rebolledo. 

NÚm. 26 

Señor Juez de i . r a Instancia: 
Camilo Monti , natural de Italia, i residente 

en ésta, ante V, S. con mi mayor respeto me pre-
sento i digo: que conviene a mi derecho se sirva 
V. S. admitir en forma, la información de testi-
gos que presentaré al Juzgado, al tenor de las 
preguntas siguientes: 

i.° Digan si les consta soi residente en esta 
República veintidós años, i que si no es cierto 
que soi casado con hija del pais, de cuyo matri-
monio tenemos siete hijos. 

2 ° Que si saben i les consta que poseo un 
capital en jiro de 500 pesos i una propiedad in-
mueble raíz en la ciudad de Los Anjeles. 

Por tanto, a V. S. suplico se sirva tomar las 
declaraciones del caso en la forma 'egal, i hecho 
se me devuelva orijina! para los fines que me 
convengan, por ser de justicia, etc. — Camilo 
Monti. 

Por presentado a esta parte, admítansele la 
información de testigos para los fines que le 
convengan. Hágasele saber i se comete la ncti-
ficacion.— Garrigó. 

En el puerto de Talcahuano i en veintisiete 
del mes de Mayo del año de mil ochocientos 
cuarenta i tres, notifiqué a don Camilo Monti 
el decreto del señor juez de primera instancia, 
fecha hoi de que doi fé.—Enbeyro. 

Núm. 27 

En el puerto de Talcahuano i en treinta dias 
del mes de Mayo del año de mil ochocientos 
cuarenta i tres: ante mí Juan Félix Garrigó, 
juez de primera instancia de este departamento 
presentó la parte por testigo F. Sedanes de esta 
vecindad a quien doi fé, conozco, i habiéndo'e 
preguntado al tenor del interrogatorio, responde 
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a la primera que lo conoce navegando aquí en 
esta costa desde e! año de mil ochocientos vein-
te i dos, que es cierto que es casado con chile-
na, i le conoce un hijo; responde a la segunda, 
que es cierto jira un capital de mas de 500 pe-
sos; pero de la propiedad inmueble no tiene co-
nocimiento, porque no lo ha visto, ni nunca es-
tuvo en Los Anjeles. Se le leyó su declaración 
dijo ser la misma que hecho tiene, en la que 
afirmó i ratificó; dijo ser de e i a d de cuarenta 
años. No le corresponde las jenerales de la lei; 
i la firmó conmigo i testigos con quienes actuó 
a falta de escribano público, de que doi fé. — 
Felipe Sedanes. — fosé Benito Enbeyro.—Nicolás 
Henríquez. 

Núm. 28 

En el puerto de Talcahuano, i en seis dias del 
mes de Junio del año de mil ochocientos cua-
renta i tres, ante mí, el Juez de primera instan-
cia i testigos, presentó la parte por testigo a don 
Francisco de Virve, de esta vecindad, a quien 
doi fé i conozco, i habiéndole preguntado por el 
tenor del interrogatorio, responde a la primera: 
que hace como dieciocho años que conoce a 
Camilo Monti, i casado como dieciseis años, que 
oyó decir tiene hijos, pero que no los conoce; 
responde a la segunda: que oyó decir que jira 
un capital algo crecido, i que tiene una propie-
dad raiz en Los Anjeles, pero que no la ha visto. 
Se le leyó su declaración, dijo ser la misma que 
hecho tiene, en lo que se afirmó i ratificó. Di jo 
ser de edad de sesenta i dos años, i la firmó con-
migo i testigos con quienes actúo a falta de es-
cribano público de que doi fé - Francisco de 
Virve.—José Benito Enbeyro.—Nicolás Henrí-

quez.—Suárez. 

NÚm. 29 

En el puerto de Talcahuano, i en ocho dias 
del mes de Junio del año de mil ochocientos 
cuarenta i tres, ante mí el Juez de primera ins 
tancia i testigos, presentó la parte por testigo a 
don José Antonio Albelda, de esta vecindad, a 
quien doi fé conozco, i habiéndole leído el inte-
rrogatorio, responde a la primera: que le consta 
que es casado con chilena, a quien conoce, igual-
mente a don Camilo Monti, i que sabe que tie-
ne hijos, pero no sabe cuantos; responde a la se-
gunda: que es cierto jira un capital, pero no 
sabe cuanto i que a la vista puede ser m i s o 
ménos; i que de la propiedad de Los Anjeles 
ignora porque no la ha visto. Q le es cuanto tie-
ne que declarar. Se le leyó su declaración, dijo 
ser la misma que hecho tiene, en la que se afir-
mó i ratificó. Dijo ser de edad de cincuenta i 

ocho años, i la firmó conmigo i testigos con 
quienes actúo a falta de escribano público de 
que doi f é . — f o s é Antonio Albelda—fose Benito 
Enbeyro.—Nicolás Henríquez. —Suárez. 

Núm. 30 

En el mismo pueito de Talcahuano, i en cin-
co dias del mes de Junio del año de mil ocho-
cientos cuarenta i tres, presentó la parte por tes-
tigo a don Pascual Díaz Lavandera, de esta 
vecindad, a quien doi fé conozco, i estando ante 
mí en el Juzgado el presente Juez, se le leyó el 
interrogatorio, i hecho cargo de su contenido, 
responde a la primera: que conoce a don Cami-
lo Monti i su esposa, al primero como veinte 
años i a la segunda como dieciseis, cuyo tiempo 
que son casados, i que es cieito es chilena, que 
le conoce hijos pero no sabe el número; i res-
ponde a la segunda: que es cierto jira un capital 
pero no sabe cuanto, que al parecer será como 
quinientos o mas pesos, i que también es cierto 
que en la ciudad de Los Anjeles tiene bienes 
raices. Se le leyó su declaración i dijo ser la mis-
ma que hecho tiene, en la que se afirmó i ratifi-
có. Dijo ser de edad de cuarenta i cuatro años 
i la firmó conmigo i testigos con quienes actúo 
a frita de escribano público de que doi f é . — 
Pascual Díaz Lavandera.—fosé Benito Enbey-
ro.—Nicolás Henríquez.— Suárez. 

Habiéndose evacuado las declaraciones que 
pidió esta parte, devuélvasele las dilijencias 
practicadas para los fines que le convengan . — 
Talcahuano, Junio 8 de 1843.—Suárez. 

Núm. 31 

En el puerto de Talcahuano, i en cuatro dias 
del mes de Diciembre del año de mil ochocien-
tos cuarenta i tres, los señores que abajo suscri-
ben, compareció ante mí don Camilo Monti, 
natural de Italia i residente en este departamen-
to i habiendo declarado querer ser ciudadano 
chileno, i en vista de los documentos que per-
sonalmente presentó, se le clasifica por tal, i al 
efecto se le mandó dar copia de este acuerdo, 
para que use de su derecho ante la suprema au-
toridad i pueda obtener la carta de naturaleza 
que solicita; así se acordó i firmaron. - Bayon. — 
Suárez. — Argbcun. — Urrutia. — Pérez, secre-
tario. 
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Núm 32 

Ceitifica: 
Q u e la psrtida de íé de matr mcriio de don 

C a m i l o Me r ti 1111 Cefer na Ciíuentes se halla a 
fo jas 13 \utlia en ui o de los libros de mi cargo 
i para que f ue dan hacerlo así ccnstar donde pue-
da convenirle?, les d( i el presente a virtud de su 
p e d i m e r t o veiba' , i prontamente asiento dicha 

•partida en seguida de este certificado, como 
aparece en dicho libio, i es ccmo sigue: 

nEn San José de Talcahuano, en veintiocho 
dias del mes de Febreio del año de mil ocho-
cientos v e t tic e he, Seiratis servandis asistí in 

facie Estirie al n atiimcnio de den Camilo Mon-
ti cc n Ceferina Ciíuentes, de esta provincia, 
siendo testigos den Pablo Lares i don Temas 
Seimanda, de que de 1 fé.—Julian Caifas. 

Núm. 33 

M. I. M. 
Camilo Mot.ti, nMuial de Italia, con mi ma-

y o r respeto n¡e píese rito i digo: que deseando 
a v e c i r d a i m e en la Rejúbl iea r e n o ciudadano 
chi lero , según el ai tic tilo 3.0 d é l a Constitucic n 
del país, i per ser residente en Chile veu.titres 
años, casado cc n c hilera dieciseis años, i a mas 
te ner un capital en juo de quintert< s pese s i la 
pr opiedad raiz si gun se rala el c i t ído artículo, 
se siiva V. S. declaiam e e erro tal c hile no so-
metiéndome en t e c o i ¡ ot tedo a 'as leyes del 
pais. Portante, 

A V. S. suplico se n e admita ecnle m e llevo 
dicho, dánde me al efecto la declaitcic n de ciu 
dadano que solicito, que es giacia i justicia — 
Camilo Monti. 

Núm. 34 

En el pueito de Talca! uat.o i en veinte dias 
del mes de O c t u t i e de 1843 años, ante mí Fe-

1 ipe Suárez, juez de 1 a instancia de este depar-
tamento i testige s, pate cío píesente don Cami-

lo Monli, de esta vecindad por quien doi fé 
que conozco; otorga que da i confiere todo su 
pe der especial bastante cual en derecho se re-
quiere i es necesario para valer en juicio i fuera 
de él, a de n Márros Rebolledo, vecino i residen-
te en Santiago, capital de esta República, para 
que, a su nombre i representando su propia per-
sena, pueda conocer i desempeñarle cualquier 
negocio o asunto que en dieha ciudad tuviere i 
se le ofreciesen a su pederdante, principalmen-
te en las dilijencias i dtmas requisitos que re-
quetia el recurso que ha interpuesto a fin de na-
turalizare i alcanzar el piivilejio, i obtener la 
correspondiere carta de ciudadanía como lo 
pretende; para lo cual le hace remisión de los 
documentos que se han evacuado ante las auto-
ridades i tribunales de este mencionado puerto, 
pues todo lo que haga i practique su apoderado 
lo aprueba i ratifica ahora i en te do tiempo, i 
paia evitar desconfiarza i escuipulosidad se lo 
ce rfiere con todas sus incidencias, i con libre, 
fiar ca 1 jeneral administración, i con facultad de 
que pueda restituirlo en las ¡ ersonas que le pa-
rezcan, i las veces que le convengan, revocando 
unos i nombrando otros de nuevo, con releva-
ción de ccstas en feima según derecho, i a la 
fiime za i cumplimiento de cuanto queda estipu-
lado, obligó el ote rgarle tedos sus bienes pre-
sentes i futuios ce n podei ío 1 sumisión a los jue-
ces i justicia del Estado para que a lo dicho lo 
ejecuten, compelan i apremien por todo rigor 
de derecho, i como por sentencia pasada en au-
toiidad de cosa juzgada consentida i no apelada 
sobie que renuncio de todas las leyes, fueros i 
prerrogativas de su favor i la jeneral que lo pro 
hibe. Así lo otorgó i firmó juntamente con 
los testigos instrumentales que lo fueron pre-
sentes: don José Antonio Pérez, don José Ma-
ría De'gado i don Raimundo Pacheco, con 
quienes actúo a falta de esciibano público de 
que doi fé .—Camilo Monti. 

Concueida con el | oder crijinal de su contes-
lo que | a l ó ar te mí i que da protocolizado en el 
archivo de mi cargo a que me remito.—Talca-
huano, Octubie 20 de 1843,— EeHpe Suárez. 


